

## 筑牢防溺水屏障

通讯员 谢慧远

本报讯 入夏以来,温岭市公安局大溪派出所积极作为,联合学校、社区等多方力量,扎实推进防溺水工作,织密防溺水“安全网”。

从6月中旬开始,大溪派出所组织警力走进辖区各中小学校,开展期末安全课堂。“暑假期间,你们切记不可擅自到野外水域嬉戏、游泳……”课堂上,民警针对中小学生的年龄特征与心理特点,用通俗易懂的语言,借助真实案例,从游泳安全注意事项、溺水致命风险等方面展开警示教育,系统讲解预防溺水的有效措施及紧急自救互救技能。

针对河流湖泊、水库、鱼塘等溺水事故易发水域,大溪派出所开展“拉网式”安全隐患排查,重点加强对警示牌、救生圈、安全绳、救生杆等紧急急救设备的定期检查,对缺失、老化、损坏的设施,及时督促村居更换维修,并跟踪整改情况,确保救援设施在关键时刻发挥作用。

此外,大溪派出所会同村干部、网格员等群防群治力量,将水域巡逻纳入日常巡防,实行“定点巡守、定线巡逻、动态盯守”模式。他们划分明确的巡逻区域和责任范围,确保每个水域都有专人负责。同时,充分发挥无人机跨空域、全方位、立体化巡逻优势,扩大巡防覆盖面,减少巡查盲区,缩短突发事件响应时间。无人机配备了高清摄像头和喊话器,不仅可以实时监控水域情况,还能在发现危险行为时及时喊话劝阻。

## 及时救助暖民心

通讯员 肖剑

本报讯 “检察官,我被车撞后得不到赔偿,怎样办?”近日,租住在杭州萧山的李某试着点开“全域检察e站”小程序,询问道。

2004年,李某与丈夫从四川农村到杭州萧山务工,虽然省吃俭用,但因丈夫面瘫又骨折、父母脑溢血离世等原因,生活较为艰难。2024年11月,李某下班路上被电动三轮车撞击,致轻伤二级。李某花光了积蓄治疗,而对方却无力赔偿,只好放弃后续治疗。

“全域检察e站”收到线索后,萧山区人民检察院迅速展开调查,走访发现李某一家挤在10平方米的小屋内,生活并不宽裕。经审查,确认李某符合司法救助条件。在综治中心调解室内,当检察官把救助金交到李某手中时,她一度哽咽:“之前在中心看到‘全域检察e站’,就想着试一试,没想到你们这么重视,太感谢了!”之后,检察官还联合综治中心为李某制定了综合救助方案,联动妇联、司法、医院,从慰问帮扶、法律支持到康复治疗全方位给予帮助。

萧山区检察院将12309检察服务中心、“全域检察e站”融入区综治中心,“线上+线下”处理群众诉求。今年以来,已妥善处理群众诉求400余条。同时,联合相关单位出台《萧山区关于建立国家司法救助与社会救助工作衔接机制的实施意见》,有效推动矛盾纠纷在基层闭环处置。

## 撸起袖子献热血

通讯员 张哲星

本报讯 为进一步弘扬竭诚为民的奉献精神,近日,东阳市消防救援大队组织队员们开展爱心献血活动。

队员们踊跃参加、有秩序队,录入信息、体格检查、血液检测等有序进行。医护人员根据每名队员身体情况建议采血数量,并对第一次献血的队员科学讲解了献血医疗常识。当日,队员们共献血万余毫升,展现了“火焰蓝”的担当。

下一步,东阳市消防救援大队将继续弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,发挥蓝焰志愿服务队作用,将无偿献血等社会公益活动制度化、常态化,引导全体队员积极投身社会公益事业。

## 织密无毒安全网

近日,嵊州市三江街道办事处联合派出所、司法所,以“拥抱健康人生 让青春不‘毒’行”为主题,在丹桂社区邻里中心组织了一场禁毒、反诈、反邪教等平安建设系列宣传活动。工作人员与志愿者们向市民发放禁毒宣传手册、折页,用通俗易懂的语言讲解相关知识,提醒群众一定要擦亮眼睛,增强防范意识。

通讯员 陈烨



## 红色基因代代传

近日,位于长兴县煤山镇的新四军苏浙军区纪念馆迎来客流高峰,来自全国各地的党员群众纷纷前来参观革命历史展品、重温入党誓词,传承红色基因,践行初心使命。

通讯员 谭云俸



## 反诈知识送上门

近日,诸暨市公安局店口派出所民警陈卓琦深入社区,以“面对面”交流、“零距离”服务的方式,将反诈知识送到居民手中。民警结合近期真实案例,用通俗易懂的语言详细拆解诈骗套路,提醒市民小心“兼职刷单”“假冒客服退款”“提前查分”“内部改分”等骗局,指导下载安装国家反诈中心APP,为守护居民财产安全织密防护网。

通讯员 杨晶 吴诗颖



## “阳光跑道”迎新生

通讯员 俞一鸣

本报讯 近日,磐安县司法局举办首届社区矫正对象趣味运动会暨庆祝社区矫正法实施五周年系列宣传活动启动仪式。活动既为矫正对象铺设“阳光跑道”,也是对全县五年来社区矫正工作成果的一次检阅。

磐安县司法局相关负责人表示,当地社区矫正工作始终坚持“宽严相济、教育帮扶”的宗旨,五年来,在有效促进矫正对象顺利融入社会的道路上,始终以法治之光照亮前路。

活动现场,矫正对象与司法所工作人员同场竞赛。投沙包项目中,每一次精准投掷都是对专注力的考验;篮球保龄球考验技巧,更激发大家不言放弃的韧劲;团队拔河环节最为激烈,绳索两端,力量拉锯,当所有人拼尽全力、同心同向的刹那,团队精神被演绎得淋漓尽致。矫正对象用赛场上的矫健身影,生动诠释了“在拼搏中重塑自我”的信念,也在规则意识与团队精神的滋养中,逐步重塑自尊与自信。

## 老兵化身“和事佬”

通讯员 赵颖杰

本报讯 近日,诸暨市暨南街道新旭村村民赵师傅解开了心里的疙瘩——他与邻居多年的树木遮阴纠纷,在“兵书记”宣亮亮的调解下画上了句号。这名退伍军人出身的村书记,正以军人特有的担当为基层治理注入力量。

2009年从部队退役的宣亮亮,曾荣立三等功一次,获嘉奖一个,并多次被评为优秀士兵。回到家乡担任村书记以来,宣亮亮面对琐碎复杂的矛盾纠纷,始终秉持“耐心倾听、用心沟通、真心解决”的原则,高效化解矛盾。

此次得知赵师傅与邻居因树木遮阴问题积怨已久,矛盾不断升级,宣亮亮第一时间联动暨南街道武装部,一同展开调解。“军人做事就得直截了当,更得讲究方法。”宣亮亮多次实地走访查看现场,组织双方恳谈。调解过程中,他指出双方症结,耐心疏导双方情绪,而街道武装部工作人员则从法律政策角度专业解读。多方合力劝解下,最终赵师傅与邻居握手言和。

从军营到乡村,宣亮亮用行动诠释了“退伍不褪色”的誓言。如今,在暨南街道,类似这样的“兵书记”已成为化解基层矛盾纠纷的重要力量,他们以军人的执行力和为民情怀,在平凡岗位上续写担当,为基层治理注入“兵力量”。

接下来,暨南街道武装部将继续为“兵书记”调解工作提供政策指导与资源支持,定期组织法律知识、调解技巧培训,助力“兵书记”提升矛盾纠纷化解能力。

## 推进智慧化监管

通讯员 杨炉洁 郭潇逸

本报讯 今年以来,嵊州市综合行政执法局以数字化改革为引擎,通过深化无人机巡航、智慧平台全时监控、信用分级服务三项举措,推进工地智慧化监管,实现“降尘、提效、优环境”目标。

该局全面推动工地管理从被动处罚向主动防控转变,目前全市128处在建项目纳入全流程闭环监管,工地扬尘投诉量同比下降40%。创新“人巡+网巡+机巡”立体化监管模式,针对高空作业面线性工程等人工巡查盲区,通过无人机航拍+AI识别技术,实时抓拍裸土未覆盖、车辆未冲洗等问题,固定违法证据,今年以来累计发现并处置扬尘类案源43起。在全市工地布设391台高空探头,24小时监测扬尘指标、车辆出入及作业规范,数据直连“智慧工地”平台,系统自动派单处置问题297件,闭环率超98%。

该局还实施信用赋能执法,推行“三色”分级服务,依据智慧平台派单量、整改率、社会投诉等指标动态赋分。推出“综合查一次”清单,整合安全生产、扬尘防控等28项检查事项,一次性完成“全面体检”并出具报告,实现“无事不扰、服务前置”。此外,聚焦扬尘治理痛点,该局强化跨部门协同,联合交警、自然资源局设卡检查渣土车,严查抛洒滴漏。

## 激活治理新动能

通讯员 王晓祯

本报讯 近年来,永康市古山镇构建综治中心与派出所综合指挥室“双脑并轨”工作机制,打造“古山安康”基层治理品牌。

数据赋能,织密平安防线。近日永康市发布暴雨橙色预警,该镇立即启动战时响应,综治中心与派出所综合指挥室开展“双脑”联席指挥,实现险情可视化调度、处置力量精准投放,应急响应效率提升60%以上。

机制创新,破解治理难题。近日,当地发生一起土地纠纷,派出所接警后,民警与网格员联合处置;综治中心通过“双脑并轨”机制,协调多方力量,促使纠纷当场化解。该机制运行来,矛盾纠纷化解时效平均缩短70%。

多元共治,构建治理新格局。古山镇组建“哥俩好”外卖骑手义警队等新业态治理力量,今年以来排查上报风险隐患76个,成功劝阻易受骗人员6名,止损金额6万余元。